

北京民办教育信息

第 7 期

北京民办教育协会秘书处

2013 年 5 月 24 日

目 录

【政府工作】

市政府研究室开展关于北京民办教育发展现状的调研 1

2012 年度石景山区民办学校年检总结会召开 1

【协会工作】

北京民办教育协会发布《北京市教育培训示范合同（征求意见稿）》 ... 2

【会员之窗】

北京城市学院举办“中国梦”专题报告会暨干部党员培训会 2

北京吉利大学举办 2013 年消防安全知识培训 3

【合作交流】

北京北大方正软件技术学院与 Oracle 公司联手共建 Oracle WDP
俱乐部 4

【业内动态】

全国民办教育研讨会在无锡召开 4

第三届中国民办培训教育行业发展高峰论坛举行 4

首届民办培训教育优秀项目展示合作交流会在京召开 5

【八面来风】

河南：择优选拔资助 13 个民办高校品牌专业 6

温州：为民办教育清除障碍 6

昆明：民办教育信息化平台开通 7

【政府工作】

市政府研究室开展关于北京民办教育发展现状的调研

5月8日，北京市政府研究室关于北京民办教育发展现状的调研座谈会在北京城市学院召开。市政府研究室、市工商联调研室有关领导，市民办教育界有关代表等20余人参加调研座谈会。会议由北京民办教育协会秘书长马学雷主持。

北京民办教育协会事业部主任唐军旗首先简要汇报了北京民办教育发展的总体概况，接着分别对北京民办高校、中小学、幼儿园、培训机构的现状及发展趋势一一作了介绍；并从制约北京民办教育发展的因素、北京民办教育领域落实国家和北京市民办教育相关支持政策的情况、以及对新政策的需求和建议等方面进行了阐述。

与会代表就高校、中小学、幼儿园、培训市场发展现状、存在问题、政策需求等方面内容与市政府研究室的各位领导进行深入交流。马学雷秘书长作了总结，指出北京民办教育正朝着“规范、优质、特色、公益”的方向发展，正在承担探索先进教育体制机制的重任。

市政府研究室副主任王明兰最后指出，本次调研是在市政府鼓励社会资本进入社会公共服务领域和我市民办教育发展面临大机遇、大挑战的大背景下进行的，对于本次调研所了解的详细情况，调研小组将形成课题报告，为上级部门制定促进民办教育发展的政策提供贴近实际的信息。

2012年度石景山区民办学校年检总结会召开

5月9日上午，2012年度石景山区民办学校年检总结会在区教委四楼会议室召开，来自全区100多所民办学校的负责人参加了会议。会议对2012年石景山区民办教育工作整体情况及民办学校年检情况进行了总结；区教委副主任袁成钧从区域转型的背景下区教育整体发展的角度对今后民办学校的发展提出了打造优质品牌学校的要求；市教委民办教育处李开发处长就当前全国和北京市民办教育发展的整体形势以及民办教育方面的法律法规等内容对参会人员进行了培训。

【协会工作】

北京民办教育协会发布《北京市教育培训示范合同(征求意见稿)》

随着北京市经济社会发展，创建学习型城市、构筑全民终身教育体系已成为全社会的共识。因此，北京参加各类培训的人数逐年增加，培训机构的数量和作用不断提升。同时，随着教育培训市场的飞速发展，也出现了良莠不齐、鱼龙混杂的现象，导致教育培训领域投诉量不断上升。

为提升教育培训机构社会责任，规范行业行为，促进行业发展，北京民办教育协会拟在全行业推广使用《北京市教育培训示范合同》，倡导以合同形式规范教学双方权利义务，保障双方权益。

由社会组织依托社会力量编制并推广示范合同以规范行业行为，此举在我国尚属首创。通过专业、公益的第三方编制的《北京教育培训示范合同》，有助于在全行业培育社会责任意识，有效保护教育机构与受教育者双方的权益，减少矛盾的产生，并在矛盾产生后帮助双方划清责任，协调解决。

经多方准备，目前，《北京市教育培训示范合同（征求意见稿）》已编制完成，并将在北京民办教育协会官方网站www.edu111.cn公示，面向社会各界广泛征求意见。北京民办教育协会将根据相关意见进一步修改与完善合同内容。

【会员之窗】

北京城市学院举办“中国梦”专题报告会暨干部党员培训会

为加强学习型党组织建设，推进党员干部教育培训工作，进一步提升党员干部的思想水平和宏观视野，5月10日下午，北京城市学院党委组织部在校本部多功能厅举办北京城市学院“中国梦”专题报告会暨干部党员培训会。国际问题专家张国庆应邀作“大国崛起与中国梦”的主题演讲。全校700余名干部、党员、学生骨干参加培训。

张国庆教授的演讲以“美国梦”的机制、教育、信仰三大支柱开场，全面分析了“中国梦”诞生的国际和国内背景、历史和时代背景。深入对比“中国梦”和“美国梦”的异同之后，张教授指出，“中国梦”是中国崛起之梦，是文化之梦，是机会平等之梦，是有着深刻群众基础的“接地气”的梦，是和谐之梦和幸福之梦。张教授新鲜的视角、幽默的语言和生动的案例引发与会者的强烈共鸣。

最后，学院党委副书记田培源要求全体党员干部，认真学习、思考、研讨张国庆教授报告，并在中华民族伟大复兴之梦的指引下，明晰自己的梦想，担负起自己的责任，脚踏实地、知行合一，为实现自己的梦想努力，为实现中华民族的梦想奋斗。

此次培训会设立了大学城校区、航天城校区两个分会场，校区部分党员和师生通过视频同步聆听了讲座。

北京吉利大学举办 2013 年消防安全知识培训

5月16日下午，北京吉利大学在该校影视中心举办了消防安全知识培训。本次培训邀请北京市防火中心专业教员夏建山担任主讲。学校各学院、各单位消防安全负责人、宿舍管理员以及食堂商户共250余人参加了培训。培训由保卫部消防与监控办公室主任董华斌主持。

会上，夏建山老师讲述了《消防法》基础知识、常见火灾的起因及自救逃生方法等方面的内容，具体讲解了现代消防三要素，即消防知识、消防工具、消防意识，以及火灾逃生三要素，即熟悉环境、利用工具、躲避浓烟。此外，夏建山老师还对灭火器材的种类、功能以及使用方法进行了具体讲解。培训课上，夏老师通过大量的视频和图片，向大家列举了因缺乏消防知识而酿成火灾的悲惨案例，提醒大家树立消防意识的重要性，并指出防范胜于救灾。

最后，学校保卫部部长魏巍向各单位消防安全负责人、宿舍管理员以及食堂商户提出要求，要求各单位要结合实际，认真检查消防安全隐患，进一步做好校园消防安全宣传工作，教育提醒广大师生，努力遏制安全隐患苗头，杜绝在校内吸烟、乱扔烟头和故意点燃柳絮等不良行为。

此次消防知识培训进一步提高了学校教职员工的消防安全意识和

处置火灾的技能，为营造安全、稳定、和谐的校园环境打下了基础。

【合作交流】

北京北大方正软件技术学院与 Oracle 公司联手共建 Oracle WDP 俱乐部

5月17日上午，北京北大方正软件技术学院与Oracle公司正式签约共建Oracle WDP俱乐部项目。

Oracle WDP俱乐部是Oracle公司与北大方正软件技术学院联手创建的IT兴趣爱好者沟通、交流、知识技术共享的平台。这个平台是集技术交流、专家论坛、项目实践、技术大赛等多项校园活动为一体，使学生在Oracle的组织下能够充分发挥各自特点，利用大学时间了解IT行业，提升技术能力，增强就业竞争力。通过这一项目，Oracle公司将每年定期派专家来学校为俱乐部成员开办讲座，并免费提供软件供学生学习；俱乐部成员还可通过Oracle公司的雇主联盟直接到著名企业实习就业。

签约仪式之后，Oracle技术专家为与会学生进行了关于Oracle数据库、中间件、平台体系等专题讲座。

【业内动态】

全国民办教育研讨会在无锡召开

全国民办教育改革创新研讨会日前在无锡举行，来自全国各地的专家学者，民办学校的董事长、校长汇聚锡城，共商民办教育改革发展大计。

研讨会上，全国人大科教文卫委副主任、中国民办教育协会会长王佐书指出，今年国家将召开“全国第一次民办教育工作会议”。全国30%的学生就读于民办学校，民办教育对中国的教育普及作出了重要贡献。与会代表针对当前民办教育面临的法人属性、财政资助、师生权益、税收优惠、发展瓶颈等问题以及新形势下如何推进民办高等教育创新发展进行了广泛、深入的探讨。

第三届中国民办培训教育行业发展高峰论坛举行

5月18日，由中国民办教育协会培训教育专业委员会主办，新东方教育科技集团承办的“第三届中国民办培训教育行业发展高峰论坛”在京举行。本届高峰论坛邀请到“官、产、研、学、媒、资”六方精英和全国优秀民办培训教育机构从业者围绕“中国民办教育培训教育行业面临的挑战与转型”的主题展开深度讨论。

中国民办教育协会培训教育专业委员会理事长章家祥表示，希望通过高峰论坛帮助民办培训教育行业的同仁们形成新的改革发展的共识，在不断快速变化的时代，把行业内的事做好，把自己的事做好。同时就“中国民办培训教育在今后国家教育的格局中，在实施国家教育发展的目标中，处在什么位置？扮演什么角色？发挥什么作用？做出什么贡献？”等问题发起讨论。

新东方教育科技集团董事长兼总裁俞敏洪就“民办教育面临的挑战与转型”发表了主题演讲，软银亚洲信息基础投资基金CEO阎焱从投资角度分析了民办教育面临的资本挑战与机遇，语文出版社社长、教育部前新闻发言人王旭明则从民办培训教育对社会的价值发表了演讲。

本次论坛通过主题演讲结合主题平行分论坛讨论的形式，展开“民办教育热扩张与冷思考”、“舆论中的个性化教育正名”以及“职业教育与在线学习的未来”三场高峰对话。

首届民办培训教育优秀项目展示合作交流会在京召开

为了推动培训机构之间的广泛合作，为同行提供学习优秀办学机构先进经验的高端平台，5月19日，由中国民办教育协会培训教育专业委员会主办、北京精诚教育集团承办、北京凹凸教育咨询有限公司协办的首届中国民办培训教育优秀项目展示合作交流会在京召开。

中国民办教育协会培训教育专业委员会理事长章家祥为活动致开幕词，他表示，在民办培训教育发展面临诸多问题的今天，展示一批优秀的培训教育项目，为同行们应对挑战，挖掘自身增长动力，增强企业核心竞争力，转变增长方式，提高自身生存能力以及扩大发展空间提供了参考和启示。同时，他也指出希望通过此次展示活动推动培训行业各

机构把精力、财力放到产品研发、师资队伍建设和服务水平上，为客户提供更多适合的、高质量的产品。

专家评审团代表张书凤随后对所有申报项目进行总结。他指出，自2012年6月30日首届民办培训教育优秀项目申报活动开展以来，众多培训教育机构积极参与，申报了近百个项目。经过专家评审团一系列严谨的评审程序，目前共有17家机构的21个申报项目参加了现场展示和讲评。展会上，中国民办教育协会名誉会长陶西平为各机构颁发了参展证书。

陶西平会长还做了题为“让人民选择”的主题报告。他指出，人民满意的教育应该包括三个方面：公平的教育，优质的教育和可选择的教育。“我们的教育，不仅应该向人民提供公平的教育机会，而且应该向公民提供优良的教育品质。”北京教育学院余新教授、人民政协报教育周刊主编贺春兰也分别就“如何打造优秀培训教育项目”和“优秀项目如何成就企业品牌”做了重要发言。

为达到展示会“展示优秀项目，交流办学经验”的最终目的，19日下午，展示会特设学科类、作文类、综合素质类三个平行分论坛供各参展机构面对面交流。

【八面来风】

河南：择优选拔资助 13 个民办高校品牌专业

日前，河南省教育厅决定，为打造省内民办高等学校品牌专业，今年将在全省范围择优选拔资助13个民办高校品牌专业，每个入选学校将获得100万元专项资助经费。据介绍，申报院校必须具有较强的办学实力、规范的办学行为，并且曾获得“河南省优秀民办学校”称号；申报专业应具有鲜明的专业特色，原则上申报专业应在五年以上(本科时间可以与专科时间连续计算)，学生招生、就业情况良好。品牌专业建设周期本科为4年、专科为3年，建设期满后，由省教育厅组织专家实地检查验收

温州：为民办教育清除障碍

近日，温州市出台意见，按照公办、民办教育同等待遇的原则，全面清除制约民办教育发展的政策障碍。

民办教育是温州教育的重要力量。但随着形势发展，涉及民办教育的一些法规和政策局限性逐步显现，制约了民办教育发展。如民办教育因被登记为民办非企业单位，享受不到公办学校享有的土地、税费等优惠政策。这次出台的文件中，最大的亮点是在法人属性方面。温州市提出按照营利性、非营利性对民办学校重新进行分类登记管理。非营利性的全日制民办学校按照民办事业单位法人进行登记管理，营利性的全日制民办学校按照企业法人进行登记管理。非全日制的民办学校按照企业法人进行登记管理，确属非营利性的，也可以登记为民办事业单位法人。

在教师社会保障方面，所有符合规定要求的民办学校教师均与公办教师一样，按事业单位标准参加社会保险，享受与公办教师同等的退休费，各项社会保险费的单位应缴部分，由民办学校承担，由当地财政通过购买服务的方式提供资金支持。

此外，在办学体制方面，充分发挥温州民营经济的优势，积极开放教育投资、生产、供给领域，吸引社会力量和民间资本进入教育领域，大幅提升教育公共品的供给能力。

昆明：民办教育信息化平台开通

昆明市民办教育信息化服务平台于5月17日正式开通。昆明市1000余所各级各类民办学校，从此有了一个共同的网上家园。今后，学生和家長都可登录该网站，查询各校办学条件、师资力量、招生政策等实时信息。

该平台由昆明市教育局、昆明市民办教育服务中心、昆明市民办教育协会共同创办并管理，以昆明民办教育网为依托，下辖昆明市各级各类民办教育机构网站。网站开设教育动态、政策法规、招生入学、民校展示、培训园地等栏目，建立起各民办学校之间信息交流的平台。

编辑：胡丽雷 核发：刘征

共印 550 份